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Din causa s-tel sărbători diarul nu Ta 

ap áré pănă Sâmbătă séra.

„Maghiari buni“ pentru plată?
Nu putea sé fia caracterisată 

mai nimerit acţiunea ce o desfăşură 
guvernai unguresc prin proiectata 
întregire a venitelor preoţesc! din 
visteria statului, decât cum o face 
şovinisticui „Budapesti Hirlap44.

Scopul este —  cjice acest 4iar
—  de a face ca preoţii gr. or. va
lahi şi sârbi, se înceteze de a fi da
coromâni şi omiadiniştî şi pentru 
plata, ce li-se dă, se fiâ „credincioşi 
statului maghiar44. In acelaşi sens 
vorbesce şi „Egyetértés*4 mărturi
sind, ca scopul amintitului proiect 
de lege, e de a face din preoţii na
ţionalităţilor „buni Maghiari".

Mai mult înse decât aceste foi, 
ni-o spun organele guvernamentale 
şi ni*o spune proiectul însuşi, că 
décá nu ar fi la mijloc acea ţintă 
de-a converti preoţimea nemaghiară 
la credeul ideei de stat maghiar, nici 
că ar avé ^re*un înţeles practic în- 
trega acţiune a guvernului.

„Pester Lloyd44 a scris deja doi 
articuJi despre proiectul de lege din 
ceatiune şi din tóté espunerile sale 
iese la lumină, că întregirea venite
lor preotesei are în vedere înainte 
de tóté influinţarea preoţimei nema
ghiare în direcţia „patriotică44.

Acesta resulta şi din datele sta
tistice, ce le cuprinde motivarea pro
iectului lui Wlassics. Se vede din- 
tr’énsele, că în cea mai mare parte 
acea întregire a venitelor ar avé se 
se estindă asupra preoţimei slovace 
reformate, apoi asupra preoţimei ro
mâne şi serbesci greco-orientaie.

„Pester Lloyd44 simte, că în si
nul naţionalităţilor va fi observată 
şi pe deplin Înţel0să tendinţa capi
tală a proiectului de lege. De aceea 
caută a preveni „atacurilor obici
nuite44 la cari cjice, că se aştâptă. 
„Érá§itt —  scrie numita f0iă —  „se 
vor plânge naţionalităţile asupra „pof
telor nemărginite de putere ale Ma- 
ghiarilorw, şi 0răşî se va vede şi în- 
tr’asta o încercare de a „sugruma 
naţionalităţile41, fiind-că statul ungar 
retusă a întregi venitele acelor preoţi, 
cari luptă pe faţă în contra intere
selor lui vitale, ţhcem: în contra 
intereselor vitale ale statului, căci 
proiectul numai în acest sens înţe* 
lege conceptul „duşman statului44.. *

Ceea-ce c[ice ai°* fóia guvernu
lui despre inadmisibilitatea de a com
bate interesele vitale ale statului şi 
a primi sprijin din parté i, ar păre 
că este lucru firesc şi logic. Şi aşa 
ar fi în ori-care stat de drept. Cu 
totui altfel înse se presentă situaţia 
„intereselor vitale44 într’un stat po
liţienesc ca Ungaria.

Mai íntáiü de tdte numai în 
statul acesta esistă conceptul de cul
pabilitate, ce se esprimă în cuvin
tele „duşman statului44. De aşa ceva 
nu se aude nici odată nimic în Aus
tria cu atât mai puţin în celelalte 
state europene, tocmai aşa precum 
nu esistă o „ideie de stat44 austriac,

frances, german etc., după cum se 
vorbesce aici mereu de „ideia de stat 
maghiar44.

E natural prin urmare, că nici 
„interesele vitale44 ale statului nu 
sunt a-se înţelege aici, sub minunata 
oblăduire ungurescă, aşa cum se în
ţeleg în alte ţări, unde nimeni nu 
póte pricepe cum se declară de 
pildă ca interes al statului ungar 
împiedecarea şi persecutarea desvol* 
tării naţionale a diferitelor sale po- 
póre în profitul unui singur element, 
care formózá minoritatea popora- 
ţiunei întregi.

De aici se nasce apoi acea si- 
tuaţiune deplorabilă, care face se 
fiă „duşmană statului44 ori ce miş
care, ce are caracterul de-a sprijini 
desvoltarea firéscá naţională a popó- 
relor nemaghiare, ba mai mult, chiar 
ori-ce faptă, ce nu convine guvernu
lui şi clicei dela putere.

Presimţirea celor dela „Pester 
Lloyd44, că cu acésta ocasiune va 
résuna 0răşi strigătul, că se sugrumă 
naţionalităţile, este deci la loc şi pe 
deplin justificată de starea reală a 
lucrurilor.

In te rp e lă r i în  cam era  rom ănâ. 
In şedinţa de Luni a camerei române d-1 
Poenaru-Bordea a interpelat pe guvern în 
cestiunea participării României la esposiţia 
din Paris. El clise, că pe când vecinii Un
guri, Bulgari, Şerbi desfăşură totă activi
tatea pentru a participa cu demnitate la 
esposiţiă, guvernul român se află într’o 
somnolenţă neesplicabilă; ori că-i lipsesce 
încrederea în forţele de producţiune ale 
ţării? Timpul e fórte înaintat şi nu s’a fă
cut nimic la locul reservat României pen
tru a espune şi ea, creclând că nu se in- 
teresézá nimeni, a fost dat în parte mare 
republicei Argentine. Ministerul de domenii 
Stolojanu răspunse, că România va participa 
la esposiţia dela 1900 şi se vor lua tóté 
măsurile, ca ţâra să fiă la înălţimea ce o 
reclamă producţiunea ei. „Cu locul, ce ni- 
s’a oferit, trebue să ne mulţămim. Avem 700 
metri pătraţi. Nu ne putem produce pe 
terenul artistic, şi deci avem timp să ne 
pregătimu. D-1 Barbu Belavrancea combate 
unele aserţiuni ale ministrului cjicend, că 
ţera are şi artiştii săi, ca pe pictorul Gri- 
gorescu, dér are şi o industrie casnică cu 
care se póte făli. In fine d-1 Poenaru-Bor
dea propune următorea moţiune:

„ Camera, regretând lipsa de activitate 
de până acum, dér luând act de declaraţiunile 
guvernului şi dorind ca Romania s£ participe 
In mod demn la esposiţiunea internaţională 
dela Paris la 1900, trece la ordinea cailei'1.

Moţiunea se trimite la secţiuni.
— Tot în şedinţa de Luni d-1 Ionel 

Grâdişteanu a fost rugat de ministrul Fe- 
rekide să-şi amâne desvoltarea interpelării 
în cestiunea naţională, d-1 Sturdza fiind 
bolnav. D-1 I. Grădişteanu primesce amâ
narea, dór ţine să-şi desvólte interpelarea 
în săptămâna acesta.

*

Se anunţă, că ministrul Stolojanu va 
cere un credit de un milion lei pentru sec
ţia română dela esposiţia din Paris.

Aniversarea dilei de 24 
Ianuarie.

Craiova, 25 Ianuarie v. 1898.

' Acésta este, putem фев, cea mai 
mare sărbăt0re naţională a tuturor Româ
nilor ; pentru-că în acéstá di, la 1859, prin 
alegerea lui Alesandru I. Cuza ca domn al 
Munteniei, după ce la 6 Ianuarie în acelaşi 
an fusese ales domn al Moldovei, s’a pus 
temelia statului român prin unirea celor 
două ţări surori, spre plăcuta surprindere a 
amicilor naţiunii române şi spre neplăcerea 
inimicilor ei. Acéstá di se serba altădată 
cu mare pompă şi entusiasm, ér dela ab- 
фсегеа silită a principelui Cuza, ea fusese 
dată uitării şi nu se mai serba decât în 
inima câtor-va Români şi a unor poeţi ca 
regretatul G. Sion, care în acéstá ф scria 
poesii cu refrenul:

* „Astădl este sérbátóre,
Sunaţi tunuri, răsunaţi!“ 

versuri pline de suvenir! măreţe şi în ace
laşi timp de durere şi indignaţiune.

Cu timpul pasiunile politicei efemere 
se sting, şi în fondul tabloului istoric ră
mân numai imaginile glorióse ale ideilor, 
persónelor şi faptelor mari. Astăt Î 24 Ia
nuarie a început de nou а-se serba, şi e 
trecută chiar prin lege între sărbătorile na
ţionale ; şi în acéstá di, în oraşe, sunt în
chise tóté prăvăliile şi tóté stabilimentele 
industriale de diminâţă pănă a doua ф, 
deşi prin o ciudată соп^афсеге scólele şi 
tribunalele sunt „deschise şi la serviciul re
ligios, un modest Te Deum, n’au putut asista 
decât neguţători şi meseriaşi. Şi cât de 
mult ar contribui la educaţiunea naţională 
a tinerimei şi la deşteptarea consciinţei 
naţionale în popor serbarea cum se cuvine 
a unei asemeni dile!

Pentru Liga română acéstá ф este о 
îndoită aniversare: a înfiinţării sale şi a 
unirii Ţărilor române. Şi secţiunile Ligei, 
în deosebite oraşe ale României, serbézá 
în toţi anii acestă ф prin baluri, concerte, 
banchete şi prin conferinţe de ocasiune. 
Teatrul naţional, în care s’a ţinut aseră 
serbarea secţiunii din Craiova a Ligei, era 
prea mic, ca să potă încăpea mulţimea ce
tăţenilor, cari veniseră să ia parte la acéstá 
însufleţitore festivitate, deşi preţul intrării 
era câte 15 şi 25 de lei lojele şi benoarele 
şi câte 1 şi 2 lei stalurile. împrejurarea, 
care a dat o mare însemnătate festivităţii 
secţiunii craiovene, deşi mai simplă ca în 
anii trecuţi, a fost participarea unei mari 
părţi din comitetul central al Ligei, şi con
ferinţele d-lor Delavrancea, Jules Brun şi
D. Neniţescu. împreună cu conferenţiarii 
erau de faţă preşedintele d-1 M. Ylădescu, 
profesor la universitate, şi cassierul Ligei, 
d-1 Perieţeanu-Buzău, care e şi preşedintele 
secţiunii bucurescene, ér tinerimea univer
sitară era representată prin d-1 Miculescu, 
student şi membru în comitetul central.

Programa serbării era simplă. La în
ceput orchestra, ocupată de musica mili
tară sub conducerea d-lui capelmaistru 
Missbach, a esecutat cu multă artă un 
fórte plăcut potpouri de cântece naţionale. 
După acésta, ridicându-se cortina, corul 
dela biserica catedrală Madona, sub con
ducerea directorului său d-1 N. N. Cotă- 
răscu, întonâ imnul regal cu o esactitate 
şi armonie, care provoca aplausele întregei 
săli şi cálduróse felicitări zelosului său di
rector din partea multora. Apoi d-1 P. 
Chiţu, preşedintele secţiunii craiovene a

Ligei, încunjurat de membrii comitetului 
şi de mulţi alţi orăşeni fruntaşi, câţi pu
tură încăpe pe scenă, adreseză numărosu- 
lui şi alesului public câte-va cuvinte de 
ocasiune bine simţite, presentându-i pe os- 
peţii şi conferenţiarii serbării. Corul, în 
fundul scenei, cânta imnul naţional Deş- 
t&ptâ-te Române, după care d-1 Jules Brun, 
talentatul şi simpaticul filo-român, prin o 
cuvântare inspirată, în limba francesă, în
cepu seria discursurilor.

In calitatea sa de poet, care altă
dată însemna şi profet, d-1 J. Brun evocâ 
înaintea publicului, entusiasmat de cuvin
tele sale, măreţul tablou al unui viitor 
glorios şi fericit, cătră care sunt îndrep
tate aspiraţiunile tuturor Românilor. In cât 
pentru densul, adauge oratorul, care şl-a 
făcut o misiune din propagarea ideilor na
ţionale române, în ţeră şi în străinătate, 
el se va simţi fericit punând modesta sa 
petră la pregătirea drumului nostru cătră 
acest ideal.

D-1 Barbu Ştefănescu Delavrancea, ta
lentatul şi simpaticul orator şi nuvelist, 
ne făcu istoricul doinei, arătându-ne cum 
acest cântec, care esprimă întreg sufletul 
Românului, este în acelaşi timp espresiu- 
nea şi oglinda trecutului său. Căci doina, 
pote mai corect dăina, cum se cji06 îQ 
Transilvania, nu este numai un cântec de 
jale şi de iubire, numai plângerea odiosă 
a inimei Românului; ea spune une-ori 
eroismul său în luptă, alte-ori simţemântul 
de răsbunare şi ura neîmpăcată în contra 
asupritorului seu ciocoiului, alte-orl dorinţa 
şi speranţa unui viitor mai bun şi de 
multe-ori un simţământ tainic şi adânc, 
care nu se pote esprimă de ajuns, decât 
prin melodia doiosă şi melancolică a doinei.

Prin avântul inspiraţiunii, caracte
ristic talentului seu oratoric, conferenţiarul 
ţinu publicul suspens la rostul său şi răpit 
de farmecul frumosei sale vorbiri, mai bine 
de o oră. După dânsul urma al treilea con
ferenţiar, d-1 D. Neniţescu, fratele cunoscu
tului şi iubitului scriitor naţional d-1 1. 
Neniţescu. D-sa vorbi despre cestiunea na
ţională a Românilor de peste munţi cu o 
convingere şi însufleţire, care electrisâ ini- 
mele ascultătorilor.

In intervalele dintre discursuri mu
sica militară desfăta publicul prin imnul 
naţional Deşteptâ-te Române, prin doine şi 
alte cântece naţionale; er la sfîrşit corul, 
revenind pe scenă, cântâ din nou imnul 
regal „Trăescâ Regele“ , ‘ ascultat de tot pu
blicul stând în piciore.

Atât frumosele cântece ale musicei şi 
ale corului, cât şi inspiratele cuvinte ale 
oratorilor serii, erau întimpinate de torente 
de aplause, şi publicul s’a depărtat cu ini- 
mele încălcjite şi înălţate de spiritul aces
tei întruniri sărbătorescl.

M. s.

„IteichMJVehr** ş i Romel/nii, „Reichs- 
wehru dela 6 Februarie n. publică urmă- 
tórele: „Din Ardeal, din parte románéscá 
primim următorea serisóre:

^Cercurile guvernamentale din Buda
pesta identifică imperiul coronei s-tului 
Ştefan cu rassa maghiară şi tóté celelalte 
naţionalităţi sunt tractate ca heloţi politici, 
cari sunt eschişl dela tóté drepturile şi 
avantajele constituţiunei. Pentru scopurile 
culturale ale acestor popóre nu se dă din 
cassele statului nici un crucer, pe când
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pentru tendenţe maghiare se dan an de an 
milióne de florini.

„Naţionalităţile sunt silite sé acopere,
• pe lângă dările comune, şi spesele lor de 

sc61ă şi biserică tot numai din propriile 
mijlóce, şi decă ici colea câte o naţionali
tate vré să-şl ridice o scolă medie din 
fondurile sale, e oprită, şi se tinde a ma- 
ghiarisa şi puţinele scoli medii, ce esistă, 
cum s’a făcut cu gimnasiul din Beiuş, sus
ţinut din bani românesc!.

„Spre a face plausibilă înaintea lumei 
opresiunea popórelor nemaghiare, Maghiarii 
vorbesc despre irredentism între Român!.

„Tocmai acum .̂istristÍGa. din Buda
pesta a dat în vileag nenumărate scirî false 
asupra unei pretinse încercări de revolu- 
ţiune románéscá, spre a arăta, cât de pri- 
mejdiosă ar fi pentru statul ungar liberta
tea garantată prin lege.

„Ilegalitatea subminézá cele mai înalte 
bunuri şi primejduesce progresul unui stat 
de cultură. De acésta să-şi aducă aminte 
Maghiarii !u

Socialismul în comitatul Sabolciu.
Mişcările socialiste din Ungaria iau 

proportiunl din cji în 4i mai primej diósé 
şi ameninţătore. Cu deosebire în comitatul 
Sabolciu poporul e la culme agitat şi în- 
încre4ut în puterile sale, considerându-se 
aşa dicând stăpân asupra situaţiunei.

In comuna Karass a trebuit se fiă 
mulţime de locuitori traşi în cercetare pen
tru crima de lesă Majestate şi pentru răs- 
vrătire făţişă. Fiind mai mulţi dintre ei 
închişi la judecătoria de cerc din Kisvarda, 
vre-o 250 de inşi plecară la Kisvarda să-i 
libereze, fiind înarmaţi cu bâte şi furci de 
fier. In caşul acesta, cum am amintit şi 
altă-dată, socialiştii au învins, pe soţii lor 
i-au liberat şi judele 'de cerc a capitulat 
înaintea mulţimei, prin ceea ce s’a evitat
o vărsare de sânge, care în cas contrar 
neapărat ar fi urmat.

In Careii mari (Nagy-Kallo) s’au adu
nat la 2000 de omeni la primăriă protes
tând şi cerând îmbănătăţirea sorţii. Au fost 
aduşi 20 de gendarmî, dér aceştia n’ar fi 
putut linişti mulţimea, décá fisolgăbirăul 
n’ar fi întrevenit cu vorbe bune, înduple
când pe ómen! să se împrăştiă, căcî li-se 
va face dreptate pe calea legei. — In co
muna Gyüre poporul a ameninţat pe pro
prietari, că-i va omorî. — In comuna [Pa- 
troha poporul a demolat casa comunală.— 
In Kisvarda poporul a ţinut în piâţă o 
adunare, în care a proclamat ca program 
de luptă împărţirea moşiilor şi anarchia.—
O adunare în acelaşi spirit şi cu acelaşi 
caracter s’ajjţinut şi în comuna Döghe.—In 
comuna Mandok s’a întâmplat la începutul 
acestei săptămâni o încăerare cu gendarmii. 
Un socialist sări asupra fisolgăbirăului şi-l 
înhăţâ de gât. Acesta înse isbuti să tó ce 
cu bâta în cap pe atentator, care că4u 
imediat la pământ. G-endarmii voiră să îm
prăştiă mulţimea, dór poporul înarmat cu 
bâte şi furci de fier se opuse. Abia după 
ce a sosit miliţiă a putut fi împrăştiat po
porul, succe4ând a aresta pe unul dintre 
socialişti, pe care solgăbirăul cu gendarmii 
n’au isbutit să-l aresteze fără ajutorul mi
liţiei.

Din acestea se vede, ce aineninţă- 
tóre sunt stările în comitatul Sabolciu. In 
tot momentul e temere de isbucnirea unei 
formale revoluţiunl, din care causă, după 
cum se anunţă din isvor semi-oficial, gu
vernul se ocupă serios cu gândul, de-a 
proclama statariul în comitatul Sabolciu.

întregirea venitelor preoţesc!
— Proiect de lege despre Congruă. —

i r .
Motivarea proiectului.

Atât guvernul actual, cât şi cel pre
cedent — se 4ice în motivarea proiectului
— au promis de repeţite-orl cu ocasia des- 
baterilor asupra legilor bisericescî-politice, 
că va ajuta pe preoţii lipsiţi ai confesiuni
lor legal recepte. Proiectul de faţă ţîntesce 
la împlinirea acestor enunciaţiuni.

Prin organele sale esterne statul ur- 
mâresce, ce-i drept, scopuri diferite de cele 
ale societăţilor religióse, însă basa ethică 
şi cuprinsul scopurilor sale le ia din acti
vitatea societăţilor religióse esistente pe 
teritorul său. Din acest fapt istoric de sine 
urmézá, că statul procede în interesul séu 
bine priceput şi promovózá realisarea mai 
lesniciósá a scopurilor sale, atunci când 
tinde a promova, cu tóté mijlócele posibile, 
activitatea rodnică a societăţilor religióse 
concrescută în mod istoric cu societatea 
statului.

Modalităţile sprijinului material dat 
de cătră stat diferă mult în amănuntele 
lor în diferitele state. Astfel, în unele state 
Congrua e stabilită pănă la anumite gra- 
daţiunl, cari sunt în legătură séu cu anii 
de serviciü ai preotului, séu cu numărul 
credincioşilor, séu cu alte împrejurări fap
tice. Din contră în alte state, d. e. în Ita
lia, Congrua n’are astfel de gradaţiunî, ci 
e statorită pentru fiă-care oficiu preo
ţesc cu o anumită sumă (800 lire =  cam 
400 fl.)

In Francia, Belgia, Elsaţia-Lotaringia, 
mărimea Congruei se gradézá după numă
rul credincioşilor şi după confesiuni. Ea se 
învârte între 450—1500 fl.

In Bavaria Congrua se gradézá de-o 
parte după anii de serviciü; pe când în 
Prusia şi în cele mai multe state germane, 
numai după anii de serviciü ai preotului. 
Mărimea congruei se învârte între 900— 
2000 fl.

In Austria Congrua este statorită, 
după provincii, în diferite sume şi se schimbă 
după cum postul de preot e sistemisat în 
capitale, seu în oraşe mai mari, respective 
în apropierea acestora, la stabilimente de 
cură, ori în comune mai mult séu mai pu
ţin împopulate. Cea mai mică Congruă e 
de 500 fl., cea mai mare (în Viena) de 
1800 fl.

Ca basă principiară însă, modalităţile 
urmate de singuraticele state se pot îm
părţi în două grupe principale, după cum 
sprijinul dat de stat este salar adevărat de 
stat, ori simplu numai o întregire a veni
tului.

In caşul dintáiü preoţii confesiunilor 
recunoscute de cătră stat  ̂ trag plată re
gulată anuală, ca funcţionarii statului, şi 
acésta constitue isvorul lor principal de 
venit, pe lângă caii alte venite împreu
nate cu oficiul preoţesc (taxe stolari, li- 
turgii, stipendii etc.) au numai caracter 
de accidenţe şi cad afară de provederea 
postului. Asta e mai ales în Francia şi 
Belgia.

După al doilea sistem, de provederea 
.preoţilor se îngrijesc, în primul rând, res
pectivele confesiuni; partea principală a 
venitelor preoţesci o formézá venitele îm
preunate cu oficiul preoţesc şi statul nu pă- 
şesce .decât în mod ajutător, dă numai o 
anumită întregire la venit acelor' preoţi, 
cari după oficiul lor preoţesc n’au venite 
corăspun4ătore celor statorite de stat. Acest 
sistem domnesce în singuraticele state ale 
imperiului german şi în Austria.

întregirea venitului preoţilor romano- 
catolicî de rit latin, grecesc şi armen este în 
sistemisare. Sistemisarea acésta — în urma 
raportului de drept deosebit, ce esistă între 
biserica catolică şi între stat — se face pe 
basă deosebită de drept, pe basa patrona
tului suprem în înţelegere cu corul episco- 
pesc; din acéstá §§-ii ulteriori ai aces
tui proiect de lege nu se refer la biserica 
catolică. întregirea venitului preoţilor ro- 
mano-catolici se va acoperi, la sistemisarea 
definitivă, în primul rând din fondul reli- 
gionar şi din fondul-congruă, ce se va în
fiinţa în legătură cu acela.

Dér şi pănă atunci, în virtutea egalei 
îndreptăţiri a confesiunilor religióse, trebue 
să se pórte grije de aceea, ca venitul preo
ţilor catolici, cari se află în împrejurări 
materiale strîmtorate, să potă fi întregit in 
sarcina visteriei statului.

Venitul staţiunilor preoţesci ale ce
lorlalte confesiuni legal recepte se între- 
gesce pănă la 800, respective 4C0 fl.

Ca basă principiară, întregirea veni
tului este legată de posiţiunea de preot, 
de unde urmézá de sine, că nu se póte

cere întregire la venit, decât pe séma vre
unei staţiuni preoţesci sistemisate cu cerc 
de agende independent, şi încă astfel, că 
pe séma staţiunilor preoţesci sistemisate 
pănă la 1 Ianuarie 1898, întregirea la ve
nit să o cérá necondiţionat în decursul res- 
timpului de 1 an statorit în § 3. Din contră 
staţiunea preoţ0scă sistemisată după 1 Ia
nuarie 1898 nu se póte împărtăşi de între
girea venitului, decât atunci, decă guver
nul recunósce necesitatea organisării nouei 
staţiuni de preot.

Preoţii, cari au staţiune deja organi- 
sată, nu pot cere întregirea garantată în 
proiectul de lege, decât pe calea autori
tăţii confesionale şi numai în restimp de 
un an dela întrarea în vigóre a legii. Preoţii 
de confesiunea ev. ref., aug. ev. precum şi 
cei de religia greco-orientală îşi ínaintézá 
cererile lor prin suprema autoritate confe
sională competentă ; rabinii de religia is- 
raelită prin curatoratul comunităţii lor re
ligióse.

Pretensiunile financiare ale acestui 
proiect de lege numai atunci se vor puté 
statori cu totă punctualitatea, décá s’au 
întâmplat în íntrégá Jóra fasionarea ve
nitelor preoţesci conform principiilor fun
damentale din §. 12. Deocamdată la dis- 
posiţia ministrului stau numai datele 
înaintate prealabil spre acest scop din par
tea supremelor autorităţi confesionale. Din 
acestea se vede, că valórea legei se estinde 
peste 1206 preoţi ev. ref., £253 aug. ev., 
106 sârbi gr. or., 1906 rom. gr. or., 93 uni
tari şi 303 rabini.

Pentru întregirea venitului tuturor 
preoţilor pănă la 600 fl. se recer 832,291 
fl.; ér pentru întregirea pănă la 800 fl. sunt 
de lipsă 1,577,917 fl. Şi anume:

a) biserica ev. ref. pentru întregirea 
pănă la 600 fl. are lipsă de 210,289 fl.; 
pănă la 800 fl., de 438,613 fl. b) biserica 
aug. ev. în caşul întâifi, de 24,915 fl., în 
caşul al doilea, de 71,346 fl.; c) biserica 
sérbéscá gr. or. în caşul prim de 6495 fl., 
în caşul al doilea, de 27,365 fl., d) biserica 
română gr. or. are lipsă de 536,006 Ü. 
pentru întregirea venitelor pănă la 600 fl., 
şi de 911,524 fl. pentru întregirea pănă la 
800 fl.; e) biserica unitară în caşul íntáiü, 
de 20,000 fl., în caşul al doilea, de 38,200 
fl. f) confesiunea israelită, de 34,581 fl., res
pective 91,136 fl.

Sunt număroşî preoţi, cari nu posed 
calificaţia prescrisă de §. 4. Plata acestora 
se întregesce numai pănă la 400 fl. D. e. 
dintre 303 rabineri israeliţl abia vor fi 50 
a căror plată va trebui să se íntregéscá 
pănă la 800 fl., şi între 1906 preoţi români 
gr. or. încă sunt forte mulţi a căror plată 
se va întregi numai pănă la 400 fl., aşa 
că suma de 832,291, respective 1,577,917 
fl. arătată mai sus, va scádé în mod în
semnat.

Din causa acésta adevăratul prelimi
nar nu se póte stabili încă; atâta însă e 
sigur, că în urma disposiţiunei cuprinse în 
§ 11, pentru întregirea venitelor în cei 
dintáiü trei ani cu 600 fl., nu vor fi de 
lipsă 832,291, ci cel mult de 600,000 fl. 
Aşa-deră pentru cei dintáiü trei ani sunt 
de lipsă 1,800,000 fl. întregirea venitelor 
preoţesci pănă la 800 fl. se va face numai 
în cei sése ani următori; şi cei 600,000 
fl. se vor ridica în aceşti şâse ani cu 60—
70,000 fl. anual.

Fiind-că la statorirea venitelor şi chel- 
tuelilor preoţilor visteria statului este in
teresată în mare măsură, guvernului de stat 
trebue sé i-se dea necesarmente dreptul de a 
controla fasionările venitelor preoţilor, şi, prin 
organele sale proprii, se priméscá convingerea 
despre aceea, câ posiţiile venitelor şi cheltue- 
Iilor fasionate corespund or% nu adevărului.

Motivarea mai spune, că stă în drep
tul guvernului, pe lângă ascultarea autori
tăţilor confesionale, a refusa întregirea veni
tului şi a provoca autoritatea confesională 
competentă să procedeze la affiliaţiune.

înfiinţarea instituţională a întregirei 
venitului pretinde, ca guvernul de stat să 
statoréscá din an în an staţiunile preoţesci, 
cari se împărtăşesc de întregire la venit, 
şi să stabiléscá lista preoţilor fungenţl.

SCIRILE BILEI.5
—  29 Ian u a rie  v.

Visita Regelui Carol la Petersburg.
„Epocaw află, că Regele Carol a decis, ca 
înafară de suita civilă şi militară obici
nuită, să fie însoţit la Petersburg de 5 0  

ofiţeri superiori, în retragere şi în activi
tate, cari au luat parte în campania dela 
1877. M. S. Regele a însărcinat pe d-1 ge
neral Vlădescu să compună lista tuturor 
ofiţerilor, cari ca ofiţeri superiori au luat 
parte la résboiü. Intre ofiţerii în retragere 
vor însoţi pe Suveran la Petersburg d-nii 
general Haralambie, Herkt, Cotruţ, Făl- 
coianu, G. Anghelescu, RadovicI şi Budiş- 
teanu. Regele va în vita prin d l general 
Vlădescu în parte pe fie-care ofiţer supe
rior să-l însoţescă la Petersburg.

Congrua preoţimei catolice. Foile un- 
gurescl aduc scirea, că în curând se va 
sistemisa şi Congrua preoţimei romano- şi 
greco-catolice. Dr. Timon Akos, care a re
dactat şi proiectul de lege despre întregi
rea venitelor preoţesci pentru confesiunile 
acatolice, a declarat în adunarea Reuniu- 
nei-juriştilor, că lucrările asupra Congruei 
preoţimei catolice vor fi gata 4il0le aces
tea şi le va cuprinde într’un proiect de 
lege.

Un funcţionar maghiar „trădător de 
patriău. înaintea curţii cu juraţi din Buda
pesta s’a pertractat la 7 Febr. n. un ciu
dat proces de pressă. Pe banca acusaţilor 
se afla deputatul kossuthist Pichler Győző. 
Acest Pichler a fost atacat în „ Egyetértés “ 
pe judele cercual din Bozoviciu, Anton 
Mahr, că ar fi agitator, că ţine cu „Valahii 
agitatoriu, e şeful lor, ba l’a adus şi în le
gătură cu un pretins atentat de dinamită, 
ce s’a făcut în anul milenar asupra casei 
unui notar. Cu tote că Pichler se făcuse 
vinovat de delictul calumniei faţă de Mahr, 
totuşi juraţii au dat verdict unanim de ne
vinovat. Erariul a fost condamnat la su
portarea speselor de proces în sumă de 
vre-o 300 fl., deóreee acusa a fost susţi
nută din oficiu.

0 nouă dorinţă a tinerimei maghiare.
Foile budapestane spun, ca în sinul'tineri- 
mei maghiare s’a pornit éráéi o mişcare, 
care de astă-dată tinde a dobândii pentru 
tinerii universitari şi pentru elevii şcolelor 
superióre drept electoral, pe basa căruia să 
potă alege şi ei deputat din sinul lor, care 
să represente în cameră „interesele tine
rimei maghiarew. In acest scop se proiec- 
tézá un memorand cătră guvern şi cătră 
cameră. Tinerii maghiari se provocă la 
esemplul Angliei unde tinerimea de mult 
arc representanţl în cameră. In memorand 
ei vor cere, ca în proiectul de lege despre 
regularea dreptului electoral, guvernul să 
nu trécá cu vederea nici dorinţa acésta 
esotică a lor.

Deputat bătut. O foiă antisemită din 
Viena scrie, că deputatul creştin-socialist Pro- 
chaska, a convocat Dumineca trecută la o 
conferenţă pe bărbaţii de încredere ai per
sonalului aplicat la tipografia statului. So
cial-democraţii, cari erau de faţă, au în
tâmpinat cu pfui pe Prochaska, când a în
trat în localităţile tipografiei, ér creştin- 
socialii cu strigări de: tráéscá! Scena de
veni turbulentă. Când Prochaska voi să se 
depărteze social-democraţii au săr,it asu- 
pră-i şi l’au bătut cu pumnii peste cap. 
Prochaska abia a scăpat din mânile lor — 
bine forfecat.

Bucuria şoviniştilor e mare, căci după 
cum spun foile lor, primirea pentru ma- 
ghiarisarea numelor de persóne a luat un 
avânt printre Şvabi. Locuitorii din comuna 
„Szeleskutu din comitatul Pojunuloi, la esem
plul năsdrăvanului învăţător de acolo, care 
dinPraunrath s’a făcut Pronai, au cerut în 
massă maghiarisaiea numelor lor. Aşa spun 
cel puţin foile unguresc!. Cine vré să crédá, 
crédá.

Scumpirea pânei. Din Oradea-mare se 
scrie, că pe teritorul comitatului s’a urcat 
în mod simţitor preţul grâului şi al săcă- 
rei, dér s’a urcat şi preţul cucuruzului. 
Astfel făina de grâu, săcară şi cucuruz s’a
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‘«cumpit. Grâu şi săcară abia decă se, mai 
.află în întreg comitatul. Preţul grâului
12 —13‘05 fl. mm., al săcărei 8.30—8.90 

»f mm. In urma acésta starea poporului e în 
Igrijitóre.

' ;| - . '
„Reuniunea Femeilor Române din Braşov 

■ | invită la petrecerea cu dans, ce se va ţinâ 
Í cu scop filantropic, Sâmbătă, în 81 Ian. 
^ {12 Febr.) 1898 în salaRedoutei orăşenesc!. 

Iceputul la 8 óré séra. Biletele: de per- 
sonă â fl. 1.B0, de familie de (3 persóne) 
i, fl. 3. — un loc pe balcon fl. 2., se pot 
procura la D-nii: N. I. Circu librar, Fraţii 
Simay, M. & L. László şi séra la Cassă. 
Damale sunt rugate să se presente’ iw toilete 
simpleu.

Acei domni şi familii române, cari 
din greşâlă nu vor fi primit invitări sunt 
rugaţi a se adresa la d-1 candidat de ad
vocat Drd. Alexandru Strévoi în loc.

„Foia pentru toţîu. Intre puţinele re
viste enciclopedice, beletristice şi literare 
românesc!, ce le avem, cunoscuta „Fdiâ 
pentru toţi*, ce apare la Bucuresci sub di
recţia d-lui Dumitru Stâncescu, şi care a 
întrat în anul al doilea al esistenţei sale, 
putem cu drept cuvânt s’o numărăm printre 
cele mai bune reviste, ce le avem ad! de 
felul acesta. E forte bogată în cuprins, 
.aducând poveţe şi articuli număroşi, scrişî 
într’o limbă uşoră şi plăcută, în diferite 
■cestiunl sociale, de educaţîâ, higienă, eco- 
îiomiă etc. Avem înaintea nostră colecţiu- 
nea completă de pe anul trecut, legată 
-elegant în pânză. Ea conţine 500 pagini 
materiă, peste 1100 articole şi 119 ilustra- 
ţiuni în text, putând forma o podobă pe 
masa orî-cărei familii. Preţul colecţiunei 
broşate e 3 fl. 50 cr., âr legate, trimise 
.acasă francat, este pentru Austro-Ungaria
4  fl. 50 cr. — Revista apare în fiă-care 
^săptămână şi costă pentru Austro-Ungaria 
’6 fl. pe an, 3 fl. pe 72 an*

Proprietari fondatori ai „Foii pentru 
:toţlu sunt d-nii: Dumitru D. !l. Slâniceanu 
inginer, Dumitru Stâncescu, doctor în sciin 
iţele politice, şi I. S. Spartali, vechiii pu 
blicist. Acesta din urmă se află de present 

:în Braşov, venit în adins pentru a colecta 
labonamente. Recomandăm acestă revistă 
"familielor române dela noi.

„V opâ  valach în tre  baionetele  
<gendarmilor“ . In urma notiţei, ce am 
reprodus’o sub acest titlu după „Búd. Hír
lap" în numărul de Lunia trecută, un со 
respondent al nostru ne scrie: „M’am inte
resat de causă şi am primit dela loc com
petent următorele lămuriri: 1) Nu pe preo 
.tul din Sântana îl privesce afacerea, ci pe 
preotul g. or. Ion Euncan din Murăş-Sângeor- 
,giu; 2) Nu pretorul Dr. Molnár l’a închis pe 
Runcan, ci acesta a fost în mai multe rân
duri în calea ordinară prin a IT-a şi a IlI-a 
instanţă judecat, pedepsit şi închis în tem
niţă; 3) Nu pentru „agitaţiuni naţionale44, 
ci pentru diverse delicte şi transgresiuni, 
ca bătae (păruială) publică în beţie,... în- 
procesuărî continue nemotivate, vătămarea 
autorităţilor, şi mai ales pentru multe trans
gresiuni în contra ordinei poliţiale de 
câmp. (Ii place omului a se băga în bu
catele .altora, a-şl pasce vitele pe locul al
tora etc.); 4) Numai odată a fost dus Run
can cu gendarmii în temniţă: atunci, când
— îmănuindu-i-se în regulă sentinţa şi ci- 
taţiunea, de a-şl începe jpedépsa nu a 
dat ascultare, — alte dăţî însă şi chiar 
acum în caşul, de care e vorba, s’a pre- 
sentat însuşi la temniţă; 5) Nu protopopul 
l ’a suspendat, ci Runcan a fost suspen
dat în calea ordinei prin Consistor încă 
la anul 1883, apoi de nou la 1894... 
Protopopul din contră, — supărat de 
ocrotirea, ce ar fi aflând acest preot, 
care face atâta ruşine clerului şi a distrus 
totalminte parochia, la unii omeni din 
Sibiiu; . . .  supărat mai ales pe insultele, 
ce Runcan ’i le-a făcut nepedepsit în oficiu, 
în public şi în фаге: de mai mulţi ani 
de ф1е nu vré să mai scie de dânsul.

„Atâta am mai constatat^ că Runcan 
a fost închis în temniţă ordinară, alături 
cu Ţiganii golani şi alţi făcători de rele

— f&ră nici o considerare la starea sa 
de preot; ori dór chiar cu intşnţiune a 
fost închis aşa?44

Procesul contra lui Zola
în afacerea, Dreyfus.

Pertractarea dela 8 Februarie se în
cepe prin cetirea unei scrisori a maiorului 
Esterházy, care фее, că după ce a fost 
achitat de tribunalul de resbel nu mai are 
motiv de a urma citaţiunii în urma cererei 
unui om privat, cum e Emile Zola.

Labori renunţă la presentarea lui Es
terházy.

Preşedintele enunţă apoi decisiunile 
tribunalului asupra obiecţiunilor făcute de 
apărători în contra martorilor, cari n’au 
apărut erî. In ce privesce persónele mili
tare, pe fostul procuror în afacerea Drey
fus, Ormescheville, pe căpitanul Lebrun- 
Renauld, căruia se фее, că i-a făcut Drey
fus o mărturisire, pe judele de instrucţiune 
în caşul Esterházy Ravari, pe fostul minis
tru de résboiü, general Mercier, pe şeful 
statului major-general Boisdeffre, apoi pe 
domnii: d. Comminges, Paty du Clam, precum 
şi pe membrii tribunalelor în procesele 
Dreyfus şi Esterházy, — tribunalul decide 
a-i cita pe mâne din nou ca martori\

Se strigă apoi martorii cei de faţă şi 
dintre 110 persóne răspund 80 eu „Pré- 
sent \u In sală se văd ca martori şi gene
ralii Gonse, Pellieux etc.

Ascultarea martorilor.
Intáiü e chemată dómna Dreyfus, so

ţia căpitanului condamnat de pe „Insula 
dracului44. Ea este înaltă şi de un esterior 
simpatic. Spune, că o chiamă Lucia Drey
fus şi că e de 33 de ani.

După ce depune jurământul, că va 
spune numai curatul adevăr, preşedintele 
фее cătră apărător: „ce întrebări doriţi să-i 
puneţi ?* Labori o întrâbă în ее mod a fost 
pusă în cunoscinţă în anul 1894 prin Paty 
du Clam despre arestarea soţului ei ?

1 Preşedintele nu admite acâstă între
bare; Zola strigă: „Vréu să aduc doveф 
şi sunt împedecat, Vedeţi, d-lor, juraţi ce 
situaţiă mi-s’a creat!44 Apărătorii protes- 
tézá asemenea. Preşedintele repetă, că nu 
va admite а-se pune întrebări, decât nu
mai în cadrul strîns circumscris de actul 
de acusaţiune. Se suspinde şedinţa pentru ca 
apărătorul să-şi formuleze întrebările.

După redeschidere, întrebările prin
cipale ale lui Labori, ce se refer la prima 
visită a lui Paty du Clam şi la totă pro- 
cederea acestuia, vrând a dovedi nevino
văţia lui Dreyfus, sunt respinse de tribu
nal, după ce şi procurorul general a de
clarat, că nu pot fi admise după lege. Ast
fel ascultarea soţiei lui Dreyfus s’a în
cheiat, fără ca acésta să fi putut фее un 
cuvânt. j

Urmâză ascultarea advocatului Leblois, 
care spune, că e vechiü amic al colonelu
lui Picquart. Acesta, фее, când s’a întors 
din Tunis i-a spus, că e convins despre 
nevinovăţia lui Dreyfus. Prin acésta s’a 
atras şi atenţiunea amintitului senator, că
ruia i-a predat Leblois scrisorile generalu
lui Gonse, ce ’i-le-a fost încredinţat colo
nelul Piquart. Vorbesce apoi de o tele
gramă falsă, ce a primit’o Picquart în Tu
nis, care crede, că a venit dela ministeriul 
de résboiü şi de dama cea voalată, care 
dice, că a predat lui Paty du Clam pentru 
500 de franci o serisóre a acestuia, ce ră
măsese în posesiunea d-şorei Comminges, 
cu care Paty a stat în corespondenţă.

Senatorul Scheurer-Kestner admoniat 
de a depune numai în afecerea Esterházy, 
dice, că Picquart s’a convins, că borderoul 
ce s’a atribuit căpitanului Dreyfus, a fost 
falsificat de Esterházy, care a imitat scri- 
sórea lui Dreyfus, şi că în urma acésta 
Picquart în înţelegere cu generalul Gonse 
au pregătit revisiunea procesului Dreyfus. 
Senatorul фее, că posede scrisori, cari do
vedesc acesta şi vré să le cetéseá. Preşe
dintele nu-i dă voiă. Atunci Scheurer- 
Kestner comunică în estras cuprinsul ace
lor scrisori.

Intr’o serisóre cătră Picquart dela 7 
Septemvre 189в generalul Gonse îl provocă

să continue cercetarea cu mare precau- 
ţiune. Picquart îi răspunde, 4icend, că omenii 
cari sunt convinşi, că la 1894 s’a comis o 
eróre, vor face mare larmă, că va fi mai 
bine să se facă neamânat dreptate etc 
Mai departe spune, că a comunicat aface
rea ministrului de résboiü, care a răspuns 
ínsé: „Dreyfus e vinovat, alta nu-ţl pot 
spune !u

Vine la rând, ?ca martor, fostul pre 
şedinţe al Republicei Casimir-Perier. In pu 
blic domnésce o viuă mişcare.

Preşedintele cetesce formula jurămân
tului.

Casimir-Perier întrerupe şi фее: Par
don ! Eu nu pot sé jur de a vorbi adevărul, 
pentru-câ nu-l pot spune, şi este o datoriâ 
pentru mine de a nu-l spune (Mişcare).

Preşedintele: Legea obligă pe martor, 
încă înainte de a vorbi, chiar de ar refusa 
mărturia, să depună jurământul.

După acésta Casimir-Perier ridică mâna 
şi depune jurământul.

Labori: Puteţi să ne spuneţi, decă, 
când aţi fost preşedinte al Republicei, aţi 
primit cunoscinţă, că un ofiţer din statul- 
major-general e suspiţionat de crima de 
înaltă trădare, şi cu ce a fost învinuit?

Preşedintele nu concede punerea aces
tei întrebări.

Labori: Aţi avut cunoscinţă, că în 
ministeriul de résboiü esistă un material de 
acte secrete ?

Casimir-Perier: N ’am avut cunoscinţă 
că esistă un material de acte Esterházy.

Labori: Aţi sciut, că actul secret a 
fost comunicat tribunalului de résboiü?

Preşedintele declară, că nu admite a 
se réspunde la acestă întrebare.

Casimir-Perier: Nu seim nimic de lu
crurile, ce s’au petrecut după preşedinţa 
mea şi datoria precum şi neresponsabilita- 
tea mea constituţională m’ar împiedeca de 
a depune ceva. Stau aici însă ca un sim
plu cetăţ0n şi sunt la disposiţia justiţiei.

Labori îşi face apoi conclusiunile şi 
formulézá, ca neapărat necesare pentru do
vedirea adevărului, cinci întrebări aprópe 
identice cu cele de mai sus adresate lui 
Casimir-Perier.

Şedinţa se suspende, tribunalul se re
trage spre deliberare şi reapărând declară, 
că nu admite întrebările apărătorului.

Când Casimir-Perier se retrage, pu
blicul îi face o sgomotosă ovaţiune.

Se mai ascultă bancherul Castro, care 
spune c’a vă4ut multe scrisori de ale lui 
Esterházy şi că în borderoul publicat de 
фаге în facsimile a recunoscut îndată scri- 
sórea lui Esterházy şi a împărtăşit îndată 
lucrul lui Mathieu Dreyfus.

Şedinţa se închide apoi între strigări 
contra lui Zola.

*

Erau deja 4 óre, când preşedintele a 
închis şedinţa. Abia s’a depărtat tribuna
lul din sală, şi câţi-va din public începură 
sé strige: Tráéscá Zola! Ca la un semn 
dat un strigăt puternic de: „Pera Zola!* 
umplu sala, în fundul căreia începuseră 
deja să se petrécá scenele cele mai turbu
lente între amicii şi adversarii lui Zola.

Sala se deşerta forte încet. Zola, care 
era însoţit de Clemenceau şi Labori, apă
rătorii săi, voia să străbată în antişambra, 
ce era ticsită de omeni, cari făceau un 
sgomot infernal. Unii strigau tráésed! alţii 
jos cu Zola! Un tînăr, care părtinia pe 
Zola, a fost bătut pănă la sânge.

După câte-va minute Zola sosi aici, 
încungiurat de Clemenceau, Rauc şi câţi-va 
4iariştl. Amicii lui îl felicitară, adversarii 
însă îl primiră cu înjurături. In mijlocul 
unui sgomot uriaş, Zola ajunse pe corido
rul, ce duce la scările principale, însă ad
versarii lui îl împingeau înainte cu atâta 
forţă, încât 4iariştii-amici au fost siliţi a-1 
trage într’o mică odăiţă. Dinaintea uşei o 
manifestaţiă indescriptibilă s’a făcut contra 
lui Zola.

— „Scuipaţi-l! Tráésca armata !*
Ómenii iritaţi la culme se răpe4iră 

unii contra altora, se pălmuiră şi se bătură 
cu pumnii, pănă ce în fine sosi poliţia, 
care a scos pe manifestanţi în curte. In

curtea acésta s’aflau îndesuiţl vre-o 2000 
de ómen!, cari fluerau şi sbierau: jos Zola! 
jos Jidanii! Când Zola, eşind din palatul 
justiţiei, voi să trâcă, ca să se urce în tră
sură, fu împresurat de mulţime şi strîmto- 
rat la grilaj, dimpreună cu Clemenceau, 
Dubois şi Labori. Ei erau în pericul de a ii 
striviţi. In momentul acesta îi succese lui 
Labori să deschidă uşa grilajului, şi nu
mai aşa scăpa Zola şi putu ajunge la tră
sură, însă mulţimea se luâ după el „Pérd 
Zola! Pérd Italianul trădător! Sé-l aruncăm 
în Sena!u Zola era grozav de agitat şi 
palid; el a scăpat de înjurături numai 
după ce birja a apucat într’o stradă la
terală.

Pe „Bulevard du Palais44 demonstra
ţiile se continuară. Universitarii au bătut 
pe doi studenţi jidani, ér pe un al treilea 
voiră să-l arunce în Sena, dér ivindu-se 
poliţia, i-a împrăsciat.

SCIRl ULTIME.
Paris, 9 Febr. Astacji a fost as

cultat generalul Boisdeffre, şeful sta
tului major-general, care declară, că 
e pe deplin convins de vinovăţia lui 
Dreyfus. Generalul Mercier, fostul 
ministru de resboiu, c|ise: Dreyfus 
a fost un trădător, care fii cu drept 
şi legal condamnat. La încheiare 
6răşî s’au făcut manifestaţiunî contra 
lui Zola.

L i t e r  a t u  r  ă.
„Cosmopolis“ revistă internaţională, 

apare în broşuri lunare à 1*50 cr. în edi
tura A. Hartleben, Viena. (Editor Fr. Ort- 
man). Ea apare în trei limbi; germană, 
francesă şi englesă fiă-care autor scriind 
în limba sa. Broşura pentru Februarie 1898 
are următorul cuprins :

In limba germană: Sündenfall, eine 
Alt-Wiener Geschichte, Ferdinand von Saar ; 
Zur Kritic des Sozialistischen Zukunfts- 
staats, Adolph Wagner; Briefe aus Rom. 
H, P. D. Fischer ; Was mir Alphonse Dau
det ist, Friederich Spielhagen, Napoleon I. 
und Preussen, Max Lenz ; Politisches in 
deutscher Beleuchtung, „Ignotus44.

In limba francesă : Tom, Jacques 
Normand ; Les Idées et les Mœers, Edouard 
Rod ; Les Bouquets de l’Alliance, Napo
léon Ney; La Littarature Bretonne, Ana
tole Le Braz; Ibsen et George Sand, Vic
tor Basch ; Revue du Mois, Francis De 
Pressensé.

In limba englesă : John Delavoy (Con
clusion), Henry James ; The Theoretical 
Foundations of Socialism, a Reply to Mr. 
Hyndman, W. H. Mallock, The Maker of 
Lenses. I., I. Zangwill; Unpublisched Let
ters to Gustave d’Eichtal, ‘edited by Eu
gène d’Eichthal, John Stuart Mill; Alp
honse Daudet, Edmund Gosse; The Globe 
and the Islan, Henry Norman.

D I V E R S E .
Cum scriu Chinesii istoria. Imperiul 

chines încă îşi are istoriografii săi de curte, 
ca şi ori-care altă monarchiă, numai cât 
totuşi este o deosebire forte interesantă 
între unii şi între alţii. Istoria Chinei 
adecă nu se publică, pănă când o dinas- 
tiă nu more, seu este înlocuită prin alta. 
După acâsta istoriografului îi este permis, 
fără a fi tras la răspundere, a publica is
toria imperiului şi a critica imparţial pe 
foştii domnitori şi tote faptele întâmplate 
sub domnia acelei dinastii. Acest obiceiu 
este deja de 2000 de ani. Istoriograful 
îndată ce e gata cu un act istoric, îl pune 
într’o lădiţâ de fer, care stă totdeuna în
cuiată. Documentele istorice rămân în lă- 
diţă pănă când acea dinastiă este la pu
tere. Fiind-că dinastia actuală domnesce în 
China din 1644, astfel de atunci istoria 
imperiului chines încă n’a fost publicată.

Proprietar: D r. A u re l UlureşiaoiE.

Redactor responsabil: Gregoriu M aior.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 9 Februarie 1898.

Stenta tmg. de aur 4% • • • • 121.40
Renta de cor6ne ung. 4% • • • 99.50
impr. căii. fer. ung. în aur 4Y2%* 120.50
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2°/0 ^  ^
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% . . . 97.20
Bonuri rurale croat?-slavone . . 97.50
jmprum. ung. ou premii . . . 157.—
fjosurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 140.50
Renta de argint austr.................  102 55
Renta de hârtie austr................. 102.40
îientf. de aur austr....................  122.35
Lopurl din 1860 . . . . . .  143.75
A.oţii de-ale Bâncei austro-ungară. 935 —

loţii de-ale Bănoei ung. de credit. 382.50
Aoţii de-ale Bănoei austr. de credit. 363 30
N apoleondorl...........................  9,53y2
Mârol imperiale germane . . . 58 777*2
London v i s t a ............................120 10
Paris v i s t a ................................ 47.60
Raate de cor6ne ausfcr. 4% • • 302 80
Note italiene........................... ....  45.25

Cursul pieţei Braşov
Din 10 Februarie 1898

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend, 9.49
Argint român. Cump 9.43 Vend. 9.46
Napoleoud’orl. 0 mp. 9.52 Vând. 9.55
(Jalbeul Gump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesol Gump. 127.— Vend. 127 V2

„P A R S IM 0 N IA “
Institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în Bran.

C o n v o c a r e
la adunarea generală, a IlI-a

a institutului de credit şi de economii Societate pe acţii „ P A R S I M O -  
M IA .66 în Bran, ce se va ţinea Joi, în 24 Februarie 1898 st. n. la 2 ore
p. m. în localul institutului, la care aunt invitaţi toţi acţionarii a se 
presenta în sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere.
2. Statorirea bilanţului şi a împărţirei profitului.
3. întregirea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiere.
4. Alte propuneri eventuale.
B r a n ,  2 Februarie 1898.

Din însărcinarea direcţiunei: 
preşed ntele 

I .  C av , tic

BILANŢ CU 31 DECEMBRE 1897
A C T I V E fl. cr

Rate restante din capita

lul social................... 4795 —

Cassa în numerariu . . 1256 13

Cambii escomptate . . 78398 10

Spese de fondare 292.77

20°/0 ămortisare 58.55 234 22

M obiliar........................ 440 89
v. a. 85115 34

P A S I V E

Capital social, 600 acţii
à fl. 5 0 ...................

Depunerisprefructificare 
Cambii reescomptate . 
Interese transitôre pro

1898 ........................
Fondul de reservă . . 
Profit neîmpărţit trans

pus din 1896 . . . 
Profit curat . . . .

v. a.

fl.

30000
46317
4225

1588
310

165
2507

85115

cr

48

80
87

62
57
34

Profit si Perderi
E Ş I T  E fl. cr V E N I T U R I : fl. cr

Interese pentru depuneri 
spre fructificare . . . 

Spese diterite, porto-Dos- 
tfcl etc. . . . 268.92 

Salariu . . . .  690.—

2178

958

09

92

Interese de cambii es
comptate ...................

Provisiune de adminis
trare . . . 793.38

5011

1179 91

Contribuţiune:
a) după depuneri 166.42
b) comunală . 89.23
c) de drum . . 10.58
d) erarială . . 221.55 487 78

\
20w/0 amortisarea speselor

de fondare...................
Profit curat ...................

58
2507

55
57 \

fl. v. a. 6190 91 v. a. 6190 91

Din şedinţa Direcţiunei institutului de credit şi economii „PAR- 
SIM O NIA“ ţinută în Bran la 2 Februarie 1898.

I. Cav. de Puşcariu m. p., Georgiu Enescu m. p., Axente Rffoşoiu m. p.,
preşedinte. ’ director esecutiv.

Georgiu Babeş m. p., lîariu Heit m. p., Miron Tătoiu m. p.,
comptabil cassar.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am esaminat conturile pre- 
sente şi confrontândule cu registrele principale şi ausiliare ale socie- 
tâţei. ţinute în bună ordine, le-am găsit în consonanţă cu aceleaşi şi esact.

B r a n ,  2 Februarie 1898.
Nicolau Garoiu m. p., Leontin Puşcariu m. p.,

preşedinte. v.-preşedinte.

losif Cojanu m. p. losif Enescn m. p.

„ L IP 0 V A N A “
Institut de credit şi economii, societate pe acţii în Lipova. 

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ L I P O -  

VA!VA“, societate pe acţii, se în vită la

a IV-a adunare generală ordinară.
care se va ţinea în 26 Faur a. c la 10 ore a. m. în localul institutului, 
opidul Lipova.

Obiecte de pertractare:
1. Raportul direcţiunii pe al IV-lea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
3. Darea absolutoriului direcţiunii şi comitetului de supraveghere 

(§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţării profitului curat şi fixarea di

videndelor pro 1897 (§§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 lit. g. din statute).
6. Alegerea unui membru în direcţiune.
7. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de trei 

ani (1898— 1900), §. 40 din statute.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în 

conformitate cu §. 16 din statute se aviseză a depune la cassa institu
tului acţiile înainte de deschiderea adunării generale.

L i p o v a .  8 Faur 1898.

Aîes. Mocsonyi m. p.
preşedinte.

C o n t u l  E l la - r o . t r u . l 'm i .

A C T I V fl. cr P A S I V fl. cr

Cassa în numerar . . 2687 35 Capital de acţii . . . 50000
248194 53 Fondul de reservă . . 7169 82

Credite personale . . 23565 30 Fondul de pensiune . . 266 01
împrumuturi hipotecare 13883 50 Depuneri spre fructificare 169504 09
Credite cambiale cu aco Reescomptate . . . . 65802 30

perire hipotecară . . 8409 50 Diverse conturi creditdre 80 —
Lombard . . . . . 4202 — Interese transitore . . 1940 76
Efecte publice . . . . 719 — Profit curat ................... 9509 88
Conturi-curente . . . 788 — .......... .
Realităţi.;......................... 632 35
Mobiliar . . . 522.40

amortizat. . 52 40 470 — \ - •

Diverse conturi debit6re 721 35 \
fl. 304272 86 fl. 304272 86

5 - t  £319 ^ e r d . e x î .

B Ş I T E fl. cr I N T R A T E fl. cr

I n t e r e s e : Profit transpus din 1896 135 58
pentru depuneri I n t e r e s e :

spre fruct. . 8413.11 de escompt . 21831.75
pentru reescompt 2909.78 de credite perso

„ cont-curent 63 95 11.386 84 nale . . . .  2674.14
Sp e s e : de impr. hipot. 1468.65

salarii . . . .  2424.89 de cred. camb.
D i v e r s e : cu acop. hipot. 796.10

chirie, imprima de lombard . . 688.53
te, registre . 2053.53 de efecte . . 10.60 27469 77

maree de presenţă 323.50 4801 92 792 44
Contribuţiuni . . . 2390 75 ..  ■"" \

Scopuri de binefacere . 256 — \
Ămortisare din mobiliar 52 40 x
Profit curat . . . . 9509 88 X

fl. 28397 79 fl. 28397 79

V. Hamsea m. p.
director esecutiv.

L i p o v a ,  31 Decembre 1897.
Sever Bocn m. p.

comptabil prim. 

D i r e c ţ i u n e a :  

losif Suciu m. p., Dr. G. Popescu m. p., I. Cimponeriu m. p..
V. Dehelean m. p., C. Creţiun m. p.

Confrontându-se cu cărţile principale şi auxiliare le-am aflat esacte. 
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i e r e :

Teodor Ceontea m. p., Ştefan Bardoşiu m. p., Teodor Cosma m. p., 
preşedinte. Alesandru Ciugudean m. p., Terentiu Petroviciu m. p.

Numere singuratice din „ Gazeta Transilvaniei* 
îi 5 cr. se potii cumpera îclibrăria Nicolae Ciurcu şi în 
tutungeria M. Gross.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


